

Къ вопросу о функции околощитовидныхъ железъ.

Изъ лабораторіи общей и экспериментальной патологии Императорского Харьковского Университета, проф. А. В. Репрева.

Д-ръ М. Павловъ.

Вѣнскій клиницистъ Erdheim—одинъ изъ современныхъ изслѣдователей роли околощитовидныхъ железъ—о физиологическомъ значеніи этихъ маленькихъ органовъ остроумно замѣтилъ, что „между ихъ малой величиной и тяжелымъ часто смертельнымъ теченіемъ болѣзни послѣ ихъ удаленія, имѣется такой рѣзкій контрастъ, что послѣдствія паратиреоидектоміи походятъ на чудо, а потому и принимаются съ нѣкоторымъ скептицизмомъ“¹⁾.

Замѣчаніе это совершенно правильно.

Gl. parathyreoidae, какъ въ настоящее время выясняется, являются, дѣйствительно, жизненно необходимыми органами, и удаленіе ихъ изъ организма неизбѣжно обуславливаетъ наступленіе болѣзнейныхъ явлений хронического характера, нерѣдко сопровождающихся приступами преходящей, а въ тяжелыхъ случаяхъ смертельной тетаніи.

Такую связь между выпаденіемъ вліянія на организмъ околощитовидныхъ железъ и указанными разстройствами въ жизни организма ученые подмѣтили какихъ-нибудь тридцать лѣтъ, и съ этого же времени начинается серьезное изученіе причинъ, ихъ производящихъ въ связи съ всестороннимъ изученіемъ околощитовидныхъ железъ. Естественно, что за такой короткій срокъ изучить эти железы не удалось. О нихъ трактуетъ длинный рядъ специалистовъ изслѣдователей; объ ихъ анатоміи, эмбріологіи и физиологіи и т. д. высказано много разнородныхъ, спорныхъ и неопровергимыхъ мнѣній, такъ что въ окончательной и полной формѣ вопросъ объ ихъ значеніи въ организмѣ еще ждетъ своего разрѣшенія.

Честь постановки вопроса о паразитовидныхъ железахъ на вполнѣ научный и правильный путь, честь первыхъ, во многомъ до

¹⁾ Erdheim. Tetania parathyreopriva. Mitt. aus d. Grenzgeb. d. Med. и Chir. 1906. Bd. 16 Ht. 4.

нашихъ дней сохранившихъ свою силу, изысканій о нихъ принадлежитъ шведскому ученому Sandström'у.

Онъ обнаружилъ наличность околощитовидныхъ железъ у человѣка и разныхъ животныхъ, онъ впервые подвергъ ихъ анатомическому и гистологическому обслѣдованію, онъ, наконецъ, высказалъ вполнѣ вѣроятную гипотезу объ отношеній ихъ къ щитовидной железѣ, отъ которой раньшѣ изслѣдователи совершенно ихъ не отдѣляли.

Самые важные результаты научныхъ изысканій Sandström'a и послѣдующихъ ученыхъ, въ виду новизны вопроса объ околощитовидныхъ железахъ, мы вкратцѣ постараемся привести, насколько позволяетъ это наша основная задача.

Относительно постоянства ихъ нахожденія у человѣка и животныхъ почти всѣ авторы, работавшіе надъ ними, высказываются въ положительному смыслѣ.

Gl. parathyreoidae встречаются во всѣхъ животныхъ организмахъ и рѣзко отличаются отъ добавочныхъ щитовидныхъ железъ, которыхъ, какъ известно, суть отдѣлившіяся части отъ щитовидной железы, одинакового строенія и функции съ этой послѣдней.

Смѣшивать *gl. parathyreoides* съ добавочными нельзя: уже по внешнимъ признакамъ—околощитовидные железы обладаютъ болѣе желтоватымъ цвѣтомъ, тогда какъ добавочная имѣютъ мясисто-красную окраску. Вслѣдствіе такого цвѣта *gl. parathyreoidae* иногда бываетъ очень затруднительно отыскать въ окружающей ихъ ткани жировой клѣтчатки.

Кромѣ того, онѣ отличны отъ добавочныхъ и по микроскопическому своему строенію, и по положенію.

Gl. parathyreoidae имѣютъ самостоятельную соединительнотканную капсулу, отъ внутренней, прилегающей къ железѣ поверхности которой отходять перегородки, раздѣляющія эту послѣднюю на отдѣльныя железистыя дольки. Дольки состоять изъ рядами расположенныхъ эпителіальныхъ клѣтокъ, имѣющихъ круглое въ центрѣ лежащее ядро и мелкозернистую протоплазму. Въ перегородкахъ проходятъ сосуды, питающіе паренхиму железы и, можетъ быть, служащія отводными каналами для секрета, отдѣляемаго этими клѣтками. Около *hilus'a*, чрезъ который проникаютъ въ ткань железы кровеносные сосуды, встречаются иногда въ громадномъ количествѣ тучные клѣтки, съ мелкой и крупной, базофильно окрашивающейся зернистостью. Протоплазма клѣтокъ хорошо красится эозиномъ и вообще кислыми красками. Въ клѣткахъ можно иногда наблюдать жировыя, гликогенные и коллоидныя сильно преломляющія свѣтъ включения.

Въ межклѣточныхъ пространствахъ нерѣдко встрѣчаются цѣлые скопленія коллоиднаго вещества, ограниченного отъ паренхимы железъ или плоскимъ одноклѣточнымъ эпителіемъ, или свободно лежащаго въ межклѣточныхъ промежуткахъ и своюю массою раздвигающаго эти послѣднія.

Питающими артеріями околощитовидныхъ железъ являются *art. parathyreoidae*, отходящія отъ *art. thyreoideae infer.* и вступающія безъ анастомозовъ прямо въ существо железы.

Относительно венозной и нервной системъ этихъ железъ, до настоящаго времени положительно установленныхъ данныхъ не имѣется.

Обычное мѣстоположеніе околощитовидныхъ железъ—это задняя поверхность и нижний край боковой доли щитовидной железы. Всѣхъ *gl. parathyreoid.* у каждого животнаго 4. Въ зависимости отъ своего положенія, относительно щитовидной железы, они дѣлятся на верхнія и нижнія. Первые лежать приблизительно на границѣ средней ея части и отличаются постоянствомъ своего положенія, и у большинства животныхъ бываютъ довольно плотно спаяны съ капсулой щитовидной железы. Называются они еще (по почину Kohn'a)¹⁾ „внутренними околощитовидными железами“.

Внутреннія железы лежать у нижняго полюса дольки щитовидной железы и часто мѣняютъ свое положеніе. Называются они наружными. Съ щитов. железой онѣ состоять въ посредственной или непосредственной связи. Чаще всего онѣ соединены съ нею рыхлой соединительной тканью, рѣже бываютъ ограничены мѣшечкомъ жировой ткани, связаннымъ съ щитовидной железой соединительнотканымъ тяжемъ. Кромѣ того, наружные околощитовидные железы могутъ лежать совершенно независимо отъ щитовидной железы, въ особой, какъ напр. у кроликовъ, капсулѣ. Въ такомъ случаѣ обычное ихъ мѣсто внизу отъ боковой доли щитовидной железы, или, какъ у овцы, въ углу дѣленія *art. carotidis communis*.

Наружныя *gl. parathyreoidae* встрѣчаются у всѣхъ животныхъ, но въ количественномъ отношеніи являются крайне непостоянными.

Форма ихъ въ большинствѣ случаевъ продолговатая, хотя иногда встречаются железы дискообразной формы.

Внутреннія *gl. parathyreoidae* встречаются не у всѣхъ животныхъ. Отъ наружныхъ онѣ отличаются своимъ положеніемъ подъ капсулой щитовидной железы, образуя въ этой послѣдней вдавленіе, въ которое онѣ наполовину уходятъ, вслѣдствіе чего представляютъ

¹⁾ A. Kohn. Studien über die Schilddruse. Arch. für micros. Anat. 1895. 1897. Bd. 44, 48.

изъ себя желтоватое пятнышко, слегка возвышающееся надъ поверхностью щитовидной железы своею центральной частью.

Углубляются онѣ въ послѣднюю не одинаково, и это не только у животныхъ одного и того же вида, но и у однѣхъ и тѣхъ же животныхъ. Такъ напр., у домашней мыши лѣвая gl. parathyreoida значительно болѣе правой выстоитъ наружу; у полевой мыши лѣвое совершенно не погружается въ щитовидную железу, правое же вдавлено въ нее только слегка.

Несмотря на столь существенныя отличія околощитовидныхъ железъ отъ щитовидной, сравнительно еще очень недавно эти железы изслѣдователями совершенно не отличались отъ щитовидной железы. Тогда, конечно, отдельного ученія о функціяхъ ихъ не было. Однако и послѣ того, когда существованіе околощитовидныхъ железъ отъ щитовидной было установлено, говорить о раздѣльности ихъ функцій стали не сразу. Gl. parathyreoidae имѣютъ такую маленькую величину,—съ другой стороны анатомическое и гистологическое сродство ихъ съ щитовидной железой такъ велико, что мысль о функциональномъ ихъ различіи могла прийти въ голову далеко не сразу.

При опытахъ съ аппаратомъ щитовидныхъ железъ въ большинствѣ случаевъ околощитовидная железы изслѣдователями удалялись вмѣстѣ съ щитовидной железы, а происходящія отъ этого измѣненія въ организмѣ относились на счетъ выпаденія вліянія послѣдней. Поэтому теоріи о функціяхъ щит. железы росли, а ученія о роли околощитовидныхъ железъ не существовало.

И только постепенно накоплялись факты, благодаря которымъ ученымъ стало ясно, что смышивать функціи щитовидной и околощитовидныхъ железъ—дѣло совершенно недопустимое.

Тогда и началось отдельное изученіе физіологии, анатоміи, гистологіи и эмбріологіи послѣднихъ. Тогда стали появляться теоріи специально объяснявшія функціи околощитовидныхъ железъ.

Исходя частью изъ находокъ, при гистологическомъ изслѣдованіи околощитовидныхъ железъ, коллоидальныхъ массъ, заключенныхъ въ клѣткахъ и межклѣточныхъ пространствахъ ихъ, частью же изъ постбоперационныхъ явлений, ученые изслѣдователи пришли къ мысли, что gl. parathyreideae вырабатываютъ въ своихъ клѣткахъ и выдѣляютъ въ кровеносную систему вещество, необходимое для нормального функционированія животнаго организма, недостаточность котораго количественная или качественная обуславливаетъ собою тяжелыя разстройства въ общемъ обмѣнѣ веществъ. Первый

на это указалъ Н. Königstein¹⁾ на основаніи микроскопическаго изслѣдованія ихъ, и къ нему вполнѣ присоединяется Forsyth²⁾.

Длинный рядъ ученыхъ, старавшихся подойти къ разрѣшенію вопроса о gl. parathyreoid. путемъ экспериментальнымъ, удаляли у животныхъ то всѣ четыре железы, то по отдѣльности каждую, оставляя *insitu* щитовидную железу, то, наоборотъ,экстирпируя эту послѣднюю, не трогали околощитовидныхъ железъ и по явленіямъ, наблюдавшимся въ организмѣ послѣ операций, старались объяснить функциональное значеніе щитовидной и околощитовидныхъ железъ.

Тетаническіе приступы, зависящіе отъ отсутствія функций околосщитовидныхъ железъ получили Vassale и Generali³⁾, экспериментировавшіе надъ кошками и собаками, Rouxean⁴⁾, на кроликахъ, Gley⁵⁾, Moussu⁶⁾, Welsch⁷⁾, Walbaum⁸⁾, Biedl⁹⁾, Jeandelize¹⁰⁾, Pineles¹¹⁾, Maresch, Aschoff, Peuccer, Erdheim¹²⁾, и др. Всѣ они наблюдали появленіе тетаническихъ приступовъ, сила и исходъ которыхъ въ большинствѣ случаевъ находились въ прямой зависимости отъ числа экстирпированныхъ железъ. Въ случаяхъ же съ хроническимъ теченіемъ послѣоперационныхъ явленій нѣкоторыми наблюдался болѣе или менѣе ясно выраженный кретинизмъ.

Разстройства, наступающія въ организмѣ послѣ частичной или полной экстирпации околосщитовидныхъ железъ, привели перечисленныхъ авторовъ къ мысли, что нормальная функциональная роль ихъ заключается въ продуцированіи чрезъ кровь вырабатываемаго клѣт-

¹⁾ H. Königstein. Demonstration von Sekretbildern in Epithelkörperchen. K. k. Ges. der Aerzte. Wien. 1906.

²⁾ Forsith D. The structure and secretion of the parathyroid. glands, Brit. Med. цит. по Central. f. die Grenzgeb. d. Med. und Chir. jurn. 1907. Bd. 10. 1907.

³⁾ Vassale u Generali. Sur les effets de l'extirpation des glandes parathyroïdes. Arch. Ital. de Biologie. 1896. Bd. 25.

⁴⁾ Rouxean A. Resultats de l'extirpation isolée des glandul. parathyroïd. chez le Lapin. Compt. rendus de la soc. de Biolog. 1897.

⁵⁾ Gley. Des effets de l'extirpation des glandules parathyroïd. chez le chien et chez le lapin. compt. rend. de la soc. de Biolog. 1897.

⁶⁾ G. Moussu. Fonction parathyroïdienne. Compt. rendus de la soc. de Biologie 1892.

⁷⁾ Welsch. D. Concerning the parathyroid glands. a critical, anatomical and experim. study. Journ. of Anatomy and Physiology 1898. Bd. 32.

⁸⁾ Walbaum. Untersuchungen über die Bedeutung der Epithelkörperchen beim Kaninchen. Mitteil. aus d. Grenzgeb. d. Med. u. Chir. 1903. 1906. Bd. 12.

⁹⁾ Biedl. A. Jnnere Sekretion. Wiener Klinische W. S. 1901. 1907. 1906.

¹⁰⁾ Jeandelize. Insuffisance thyroidienne et parathyroidienne Etude expérimentale et clinique. Paris 1903.

¹¹⁾ Pineles. F. Ueber die Funktion der Epithelkörperchen Sitzungsber. der K. Akad. der Wissensch. Wien 1904.

¹²⁾ Erdheim. Beitrag zu Kenntnis der branc hiogenen Organe des Menschen. Wien. Klin. W. S. № 41. 1901.

ками ихъ вещества, существенно необходимаго для правильнаго питанія клѣтокъ тканей всего организма и гл. образомъ нервныхъ центровъ.

Позднѣйшіе изслѣдователи, работающіе надъ вопросомъ о вліяніи околосщитовидныхъ железъ на организмъ на основаніи экспериментальныхъ данныхъ пришли къ заключенію, что удаленіе или вообще недостаточная функция ихъ, обусловливаетъ разстройства въ обмѣнѣ кальціевыхъ солей, а также вообще въ обмѣнѣ солевомъ и азотистомъ.

Mac Callum и K. Volgtlin¹⁾ полагаютъ, что тяжелые приступы тетаніи, наблюдающіеся послѣ экстирації парашитовидныхъ железъ, можно объяснить пониженіемъ, сравнительно съ нормой, ассимиляціонныхъ процессовъ въ отношеніи солей Ca.

М. Павловъ²⁾, изслѣдуя обмѣнъ веществъ, послѣ того или другого нарушенія аппарата парашитовидныхъ железъ, на основаніи экспериментальныхъ данныхъ, приходитъ къ мысли, что функция gl. parathyreoid. касается гл. образомъ химической координаціи ассимиляціонныхъ процессовъ; это положеніе находимъ себѣ наиболѣе яркое подтвержденіе въ измѣненіи газообмѣна и качественной стороны азотистаго и солевого обмѣна. Организмъ съ выпаденіемъ вліянія на него, парашитовидныхъ железъ, какъ видно изъ данныхъ обмѣна веществъ теряетъ способность дезассимилировать до физіологического конца азотистая и др. вещества чтобы извлечь скрытую въ нихъ потенціальную энергию, а посему обнаруженія силъ организма, его функции значительно упрощаются, становясь на нисшія ступени совершенства.

Далѣе, существуетъ группа изслѣдователей, которая совершенно отрицаютъ внутренне-секреторную дѣятельность околосщитовидныхъ железъ; они предложили свою теорію, такъ сказать, теорію разложенія, согласно которой въ этихъ железахъ происходятъ химические процессы разложенія, нейтрализаціи продуктовъ регрессивного метаморфоза, въ силу чего онѣ являются орудіемъ самозащиты организма отъ накопленія и задержки въ немъ этихъ послѣднихъ. Создающіяся химическая тѣла, не обезвреживаемыя околосщитовидными железами, имѣютъ избирательныя свойства по отношенію къ цен-

¹⁾ W. Mac Callum and Volgtlin. Ueber die Beziehung der Parathyreoideen zum Calcium Stoffwechsel m. d. über die Natur der Tetanie. Central. für die Grenzgeb. d. Med. und. chir. 1908.

²⁾ М. Павловъ. Газообмѣнъ и обмѣнъ веществъ послѣ удал. gl. thyreоideae и оставленія одной или обѣихъ gl. parathyreоideae при различной пищѣ. Записки Императ. Харьк. Унив. 1912.

тральной нервной системѣ и, отравляя ее, вызываютъ приступы тетаніи. Pineles¹⁾, Mac Callum²⁾, Lanz³⁾, Pfeiffer und O. Mayer⁴⁾.

Въ виду чисто исторического интереса, слѣдуетъ упомянуть объ авторахъ, совершенно отказывающихъ gl. parathyreoid. въ функциональной самостоятельности. Они смотрѣть на нихъ, какъ на оставившуюся въ періодѣ эмбріонального развитія щитовидную железу, могущіе, въ случаѣ нужды въ этомъ, доразвиться и принять на себя роль этой послѣдней. Gley⁵⁾, Nicolas, Hoffmeister⁶⁾, Blumreich und Jacobi⁷⁾, Blum⁸⁾, Caro⁹⁾.

Въ настоящее время насчитывается болѣе трехсотъ работъ, посвященныхъ выясненію, связанныхъ съ ними вопросовъ и, можно сказать, что окончательное уясненіе ихъ роли и значенія—вопросъ всего нѣсколькихъ лѣтъ.

Изъ приведенныхъ въ общихъ чертахъ главныхъ литературныхъ данныхъ, съ достаточной убѣдительностью выясняется, что выпаденіе вліянія околощитовидныхъ железъ на организмъ обусловливаетъ разстройства въ главныхъ жизнепроявленияхъ его и почти всегда сопровождается смертью. Вызываетъ только разногласія самыи механизмъ вліянія ихъ на организмъ, отсюда всякий экспериментъ, направленный къ выясненію этого, является въ высокой степени желательнымъ и своевременнымъ.

Мы, съ своей стороны, взяли на себя задачу прослѣдить измѣненія крови въ морфологическомъ и частью въ химическомъ отношеніяхъ послѣ экстирпациіи железъ.

Интересъ изученія этого имѣть основаніемъ априорныя заключенія.

1) Fr. Pineles. Zur Pathogenese der Tetanie. Deutsch. Arch. f. klin. Med. Bd. 85, H. 5—6.

2) Mac Collum. Die Beziehung der ParathyroiddrÃ¼sen zur Tetanie. Centralb. f. Allg. Pathol. und Pathol. Anat. 1905. № 10.

3) Lanz. Ibidem.

4) Pfeiffer und. Mayer. Experimentel Beiträge zur Kenntnis der Epithelkörperchenfunction. Mitt. aus. d. Grenzgeb. d. Med. u. Chir. 1907. Bd. 18, H. 3

5) Gley et Nicolas. Premier resultats de recherches sur les modifications histologiques des glandules thyroïdiennes après la thyreidectomie. Compt. rendus de la Soc. de Biolog. 1895.

6) Hoffmeister. Zur Physiologie der Thyreoidea Fortschritte der Medicin. 1892.

7) Blumreich et Jacobi. Experimentelle Untersuchungen über die Bedeutung der Schilddrüse und ihrer Nebendrüsen für den Organismus. Vorläufige Mittailung. Berl. Klin. W. S. 1896.

8) Blum. F. Neues und Altes zur Physiologie und pathologie der Schilddrusse. 23 kongress f. innere Mediz. München 1906. s. 183.

9) L. Caro. Schilddrüsensresektion und Schwangerschaft in ihren Beziehungen zur Taetanie und Nephritis. Experiment. und kritische Beiträge zur Frage der Epithelkörperfunction. Mitt. aus den Grenzgeb. d. Med. und Chir. 1907. Bd. 17. H. 3—4.

Если стать на точку зре́нія изслѣдователей, признающихъ за околощитовидными железами функцию выдѣленія чрезъ кровь коллоидного сокрета, существенно необходимаго для правильнаго питания организма и нервныхъ центровъ, то мы должны допустить необходимость измѣненій крови послѣ экстирпациіи этихъ железъ по двумъ соображеніямъ.

Разстройство правильнаго питания всего организма и нервныхъ центровъ, конечно, не можетъ не отозваться на жизни ткани кро- вяной, атрофируя или дегенерируя ее.

Согласно съ учеными, видящими въ околощитовидныхъ железахъ мѣсто для химическихъ процессовъ разложенія и обезвреживанія ядовитыхъ веществъ, (*Tetaniegift'a*) образующихся при обмѣнѣ веществъ въ организмѣ, съ выпаденіемъ функции этихъ железъ, нужно признать возможность безпрепятственного проявленія этими ядами своего вреднаго дѣйствія на ткани всего организма и въ частности на ткань кровяную.

Что химизмъ организма послѣ удаленія околощитовидныхъ железъ измѣняется, явствуетъ изъ нарушенія правильнаго хода обмѣна веществъ; это выяснено опытами Mac Callum и моими; такое обстоятельство само по себѣ должно вліять на кровь, какъ ткань, первично или вторично черезъ продукты дезассимиляціи другихъ тканей.

Исходя изъ только что приведенныхъ соображеній, мы и взяли на себя задачу прослѣдить измѣненія крови послѣ выпаденія функции околощитовидныхъ железъ.

Всѣ опыты мы производили на собакахъ. Для этого въ лабораторію брались здоровыя упитанныя животныя. Съ цѣлью пріученія ихъ къ лабораторной жизни, предварительно они выдерживались въ теченіе нѣкотораго времени. Когда животное замѣтно привыкало, бралась кровь для опредѣленія ея нормального состава, въ теченіе трехъ, четырехъ дней, послѣ чего производилась операция.

Періодъ послѣоперационныхъ наблюдений начинался спустя приблизительно недѣлю. Въ кормъ животная получалищенную кашу съ саломъ.

Мы не будемъ здѣсь касаться техники операциіи—она описана въ моей ранѣе вышедшей работе¹⁾, взамѣнъ этого остановимся на методикѣ изслѣдованія крови.

Во всѣхъ опытахъ содержаніе гемоглобина въ крови опредѣлялось гемометромъ Fleischl'я съ капилляромъ 5.5. Аппаратъ этотъ

¹⁾ Газообмѣнъ и обмѣнъ веществъ послѣ удаленія glandul Thyreodiae и оставленія одной или обѣихъ gl. parathyreoid при различной пищѣ. Записки Император. Харьков. Университета 1912 г. Кн. 1, 2, 3, 4.

имѣть то преимущество предъ гемометромъ Sahli, что сравнительная жидкость, заключенная въ запаянной трубкѣ этого послѣдняго, быстро портится, а поэтому при продолжительныхъ опытахъ не можетъ дать истинныхъ цыфръ.

Определеніе желѣза въ крови производилось помошью феррометра Iolles'a¹⁾. Сравнительный растворъ желѣза приготавлялся изъ желѣзныхъ квасцовъ и изъ химически чистаго Ferrum metallicum. Для этой цѣли 5 grm. chem. pur. желѣзныхъ квасцовъ, растворенныхъ въ дестил. водѣ, осаждались избытокъ амміака, осадокъ собирался на фильтръ, промывается водою до тѣхъ поръ, пока фильтратъ съ азотокислымъ баріемъ не даваль осадка или муты. Осадокъ высушивается и прокаливается. Его отвѣшиваются 0,0357 и въ колбѣ растворяется вмѣстѣ съ 50 grm. кислаго сѣрнокислаго калія. Изъ этой колбы берется 22,37 к. с. жидкости и доводится до литра водою. Тогда въ літрѣ содержаніе желѣза будетъ равно 0,04978. Для провѣрки берется 50 к. с. этой жидкости осаждается амміакомъ, осадокъ промывается, взвѣшивается и производится вычислениe.

Другой способъ, болѣе простой состоить въ томъ, что отвѣшиваются определенное количество Ferrum metall. chem. pur. растворяется въ определенномъ количествѣ азотной кислоты, содержащей азотистую, и выпаривается. Остатокъ разводится определеннымъ объемомъ воды и помошью вычислений узнается содержаніе Fe въ 1 объема этого раствора, при чёмъ онъ приготавляется съ такимъ расчетомъ чтобы 1 к. с. содержалъ 0,00005 Fe.

Роданистаго аммонія берется 7,5 grm. на 1 літръ. Соляная кислота 1:3.

Удѣльный вѣсъ крови во всѣхъ случаяхъ опредѣлился пикнометромъ Hugershofa. Онъ имѣть то преимущество предъ другими, что ампуллу, въ которую помѣщается кровь, окружаетъ безвоздушное пространство, поэтому кровь изслѣдуется почти при t⁰ тѣла, т. к. окружающая температура не можетъ оказать на нее быстрого вліянія.

Щелочность крови опредѣлялась по способу dr. Engel'я²⁾ его Блюталькалиметромъ. Способъ этотъ представляетъ собою видоизмененіе способа Löwy-Zuntz'a³⁾ и состоить въ титрованіи лаковой крови $\frac{1}{75}$ н. виннокаменной кислотой до появленія на полоскѣ лакмойдной бумаги, краснаго кольца, вокругъ нанесенной на нее капли

¹⁾ Ad. Iolles. Beiträge zur quantitativen Bestimmung des Eisens im Blute. Archiv für die gesammte Physiologie des Menschen und der Thiere. Bd. 65. 1896. S 579.

²⁾ Berlin. Klin. Wochens. 1890, S. 308.

³⁾ Pflügers Arch. Bd. 58.

лаковой крови. Способъ этот при извѣстномъ навыкѣ даетъ довольно удовлетворительные результаты.

Определеніе объема форменныхъ элементовъ и плазмы производилось помошью гематокрита Чуевскаго, при этомъ, въ качествѣ консервирующей жидкости, примѣнялся 2,5% растворъ kalii bichromici. Naegeli O.¹⁾ въ своемъ руководствѣ по болѣзнямъ крови соѣтуетъ употреблять физиол. растворъ хлористаго натра, однако по нашимъ наблюденіямъ двухромокистый калій даетъ въ нормальной крови болѣе постоянныя цифры, чѣмъ NaCl.

Изслѣдованіе процентнаго содержанія различныхъ формъ безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлца производилось на мазкахъ покровныхъ стеколъ, окрашенныхъ Giems'a—los., но не на предметныхъ, т. к. по изслѣдованіямъ Ziegler'a. Проф. Аргутинскаго, Горяева разномѣрное распределеніе разныхъ видовъ лейкоцитовъ, вслѣдствіе различнаго уд. вѣса ихъ, на нихъ не удается. При микроскопич. изслѣдованіяхъ употреблялся микроскопъ Leitz'a съ подвижнымъ столикомъ Ускова. Объективъ $\frac{1}{12}$ imm. Окуляръ 4.

Опытъ № 1.

Собака самецъ; въ Лабораторіи съ 15. II. 12. Кормъ—каша съ саломъ. Операциѣ произведена 21. II. 12. Удалены всѣ gl. parathyreoidae. 24. II. 12 судороги тонического характера; въ промежуткахъ между ними рѣзко выраженное угнетенное состояніе. 4. III. exitus letalis. При вскрытии макроскопически не обнаружено никакихъ измѣненій ни во внутреннихъ органахъ, ни въ железахъ съ внутренней секреціей. Эти послѣднія взяты для микроскопического изслѣдованія. Измѣненія, наблюденія въ составѣ крови слѣдующія:

Мѣсяцъ и число	Bѣсъ	t ⁰ с.	Крови		Уд. вѣсъ	Шелочн.	Объемъ		Лимфоцит.		Переход.	Полинук.	Эозиноф.
			Fe	Hb.			форм. элемен.	Плазм.	Малые	Большіе			
18/II	10340	38.6	0,485	64	1045	464	50	50	6	9	10	75	—
19	10265	38.6	0,462	63	1044	482	51	49	8	9	9	74	—
20	10302	38.7	0,494	66	1045	468	52	48	9	8	11	72	—
среднее	10302	38.6	0,480	64	1045	471	51	49	8	9	10	74	—
24/II	9780	37.2	0,250	42	1040	292	44	56	18	20	7	54	1
26/II	10000	37.5	0,287	42	1040	278	43	57	21	9	10	60	—
28/II	9750	37.6	0,220	40	1038	210	40	60	20	16	6	58	—
1/III	9520	37.3	0,198	41	1038	174	35	65	21	20	8	49	2
2/III	9645	37.7	0,216	38	1037	204	40	60	26	14	5	53	2
3/III	9670	37.2	0,198	38	1038	218	83	62	19	21	4	56	—

¹⁾ Naegeli. O. Blutkrankheiten und Blutdiagnostic, Leipzig. 1908.

Обзоръ приведенной таблицы съ ясностью указываетъ, что экстирація всѣхъ околощитовидныхъ железъ вызываетъ замѣтныя измѣненія, какъ въ химическомъ такъ и морфологическомъ составѣ крови. Смерть животнаго на 12 день послѣ операциі.

Отсутствіе функціональныхъ проявленій со стороны околощитовидныхъ железъ, при кормленіи животнаго преимущественно углеводной пищѣй оказывается слѣдующими измѣненіями какъ въ общемъ состояніи организма, такъ и въ отношеніи химического и морфологического состава крови.

За 12 дней послѣоперационнаго періода вѣсъ тѣла упалъ приблизительно на 6%, при чёмъ наибольшимъ онъ представляется на 5 день послѣ операциі (26/п) и наименьшимъ на 8 послѣоперационный день (1/п). Температура упала 1,4°C. Такъ какъ средняя нормальная t^0 тѣла даннаго животнаго была равна 38,6°C, послѣ же операциі она понизилась до 37,2°C. Такимъ образомъ изъ сопоставленія процентныхъ потерь вѣса и пониженія t^0 напрашивается сама собою мысль, что или энергія окислительныхъ процессовъ въ тѣлѣ, процессовъ горѣнія съ выпаденіемъ функцій околощитовидныхъ железъ становится не той, какъ при нормѣ, или же вещества, окисляющіяся и распадающіяся въ силу своего измѣненного химического состава, не могутъ освободить одинаковое съ нормой количество тепловыхъ единицъ. Въ крови, какъ жидкой ткани, связующей въ обнаруженіи жизнепроявлений всѣ другія ткани, въ ея химическомъ и морфологическомъ составѣ можно искать, наравнѣ съ другими тканями, причину указанныхъ явлений.

Количество желѣза въ крови съ 0,480 нормальныхъ постепенно понижается и доходитъ до 0,198, т. е. уменьшается почти на 55%. Между тѣмъ, какъ количество Hb въ крови уменьшается только на 40,6% ибо вмѣсто различныхъ 64, содержаніе его выразилось въ 38 по Feliscel'ю.

Съ уменьшеніемъ связующихся O_2 агентовъ Hb, а въ немъ Fe, естественно что часть окислительныхъ процессовъ, зависящая отъ количества кислорода приносимаго актомъ дыханія должна ослабѣть, что, въ свою очередь, должно обнаружиться пониженіемъ степени щелочнай реакціи крови. Это, дѣйствительно, наблюдается въ данномъ опыте, и пониженіе степени щелочности крови доходитъ до 63%.

Вмѣстѣ съ уменьшеніемъ содержанія Hb и Fe, количество кровяныхъ тѣлецъ въ крови уменьшается, а количество жидкой составной кровянай ткани-плазмы, увеличивается. Такъ, объемъ форменныхъ элементовъ, равняясь при нормѣ въ среднемъ 51%, послѣ

экстирпациі околощитовидныхъ железъ понижается до 35%, соответственно чemu, объемъ плазмы съ 49% нормальныхъ увеличивается до 65%.

Съ уменьшениемъ количествъ кровяныхъ тѣлещъ, удѣльный вѣсъ крови понижается въ послѣоперационномъ періодѣ съ 1045 норм. до 1037. Кровяная ткань слѣд., какъ, обѣднѣвшая на счетъ форменныхъ элементовъ должна упроститься и въ отношеніи морфологического своего состава, и функциональныхъ своихъ свойствъ.

Въ отношеніи морфологического состава крови измѣненія въ послѣоперационномъ періодѣ выражаются въ слѣдующемъ: процентное содержаніе молодыхъ формъ безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлещъ лимфоцитовъ малыхъ и большихъ увеличивается первыхъ съ 8% нормальныхъ до 26%, а лимфоциты большие количественно увеличились съ 9% до 21%.

Зрѣлые элементы—переходныя формы, наоборотъ, уменьшаются. Вмѣсто 10% нормальныхъ содержаніе ихъ понизилось до 4%.

Перезрѣлые элементы-полинуклары являются количественно уменьшенными съ 74% нормальныхъ до 49% въ послѣоперационномъ періодѣ.

Такимъ образомъ въ отношеніи морфологического своего состава кровь становится болѣе богатой молодыми элементами и обѣднѣется на счетъ зрѣлыхъ и перезрѣлыхъ формъ безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлещъ. Такимъ образомъ полное удаление околощитовидныхъ железъ оказываетъ, повидимому, задерживающее вліяніе на переходъ молодыхъ безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлещъ въ зрѣлые элементы—въ переходныя формы и въ перезрѣлые—полинуклеары. Такая кровь, какъ имѣющая клѣточные элементы, не дошедшіе въ своемъ развитіи до стадіи дифференцированныхъ, должна также упроститься и въ своихъ функциональныхъ свойствахъ. Ибо „обмѣнъ веществъ во всемъ организме находится въ интимной зависимости отъ лейкоцитовъ... они могутъ въ силу химическихъ свойствъ своей протоплазмы притягивать, переваривать и обезвреживать вещества, вредно дѣйствующія на организмъ или даже заключать въ свои нѣдра организованныя образованія, чуждыя данному организму. Вообще роль лейкоцитовъ весьма разнообразна и находится въ прямой зависимости отъ нормальныхъ процентныхъ взаимоотношеній отдельныхъ ихъ видовъ“. Красная кровяная тѣльца, какъ со стороны хроматофиліи, такъ и въ отношеніи своего строенія уклоненій отъ нормы не представляли.

Опытъ № 2.

Собака самецъ въ лабораторіи съ 20/xii II. Весь 7550 gran t° 38,3°C. Въ пищу получаетъ сырое мясо—конину-ad libitum.

4. I 12 удалены три gl. parathyreoidae, оставлена одна наружная лѣвосторонняя gl parathyreoida и щитовидная железа. 8. 9. II. коматозное состояніе. 9. II. Собака погибла, безъ явлений судорогъ.

Мѣсяцъ и число	Вѣсъ	t°	Fe Крови	Hb.	Уд. вѣсъ	Щелочн.	Объемъ		Лимфоциты		Переход.	Полинук.	Эозиноф.
							Форм. элемен.	Плазм.	Малые	Большіе			
28/xii	7672	38.3	0.5876	67	1.046	533	52	48	7	10	11	70	2
29	7727	38.2	0.5424	65	1.045	533	51	49	11	13	9	67	—
2/I	7639	38.3	0.5824	68	1.047	469	53	47	9	11	13	63	3
3	7610	38.4	0.5846	67	1.046	533	50	50	4	8	15	71	2
среднее	7712	38.3	0.57425	66.7	1.046	517	51.5	48.5	7.7	10.5	12	67.7	2.3
10	7775	37.8	0.4732	63	1.043	241	46	54	10	15	23	47	5
12	7654	37.9	0.4233	61	1.041	318	48	52	5	10	18	60	7
15	7536	37.4	0.3824	61	1.041	318	49	51	2	3	27	52	16
18	7740	38.2	0.3314	54	1.040	372	44	56	10	15	22	46	7
21	7613	37.4	0.3756	53	1.042	296	46	54	9	18	19	50	4
24	7682	37.2	—	55	1.042	338	43	57	15	13	25	42	5
26	7510	38.2	0.4536	56	1.042	412	48	52	17	18	18	45	2
27	7825	37.2	0.4218	50	1.040	454	42	58	10	15	26	41	8
29	7641	37.5	0.3876	50	1.043	312	47	53	8	15	20	53	4
31	7719	37.3	0.3576	50	1.039	—	46	54	6	17	15	59	4
3/II	7758	37.7	0.3028	46	1.049	322	39	61	11	9	28	46	3
5	7533	37.6	0.3824	49	1.040	—	34	66	—	—	—	—	—
8	7596	37.5	0.3032	46	1.039	324	31	69	9	10	21	53	7

При функционированіи въ организмѣ одной наружной лѣвосторонней gl. parathyreoidae, продолжительность жизни животнаго равняется 36 днамъ, при кормленіи мясомъ ad libitum.

Средній вѣсъ тѣла при нормѣ равняется 7712 grm. Въ послѣоперационномъ періодѣ колебанія его представляются довольно неправильными. На шестой, четырнадцатый, двадцать второй, двадцать третій, двадцать седьмой и тридцатый послѣоперационные дни вѣсъ тѣла является значительно большимъ, чѣмъ при нормѣ, въ промежуткѣ же между ними падаетъ ниже ея. Въ среднемъ однако вѣсъ упалъ на 1,5%.

Животное питалось мясомъ. Количество его, съѣдаемаго во всѣ дни послѣоперационного періода, было почти одинаковымъ.

Разматривая таблицу, съ ясностью отмѣчаемъ, что пріемъ пищи,

върнѣе, послѣдствія пріема прямо таки губительны. Накопленіе продуктовъ неправильной ассимиляціи влечетъ гибель живыхъ элементовъ.

Температура тѣла во всѣ дни послѣоперационнаго периода представляется пониженнай,—въ среднемъ паденіе t^0 равняется 1,8%. Слѣд. процентъ пониженія t^0 одинаковъ съ тѣмъ, что нами наблюдалось при полномъ отсутствії функции околоцитовидныхъ железъ.

Процентное содержаніе Fe въ крови понизилось на 33,4%.

Количество Hb также уменьшилось на 18,8%, т. е., по сравненію съ Fe, почти въ два раза.

Удѣл. вѣсъ крови съ 1046 понизился до 1043.

Щелочность крови въ среднемъ представляется пониженнай на 34,8%. Въ колебаніяхъ же суточныхъ щелочность иногда падаетъ значительно ниже. Объемъ форменныхъ элементовъ съ 51,5 понизился до 43,8, соотвѣтственно этому процентное содержаніе плазмы повысилось до 56,6% нормальныхъ 48,5%.

Процентное содержаніе лимфоцитовъ малыхъ и большихъ увеличено. Первыхъ съ 7,7% нормальныхъ до 9,3%; вторыхъ съ 10,5% до 13,1%. Наиболѣе рѣзкое повышеніе процентнаго содержанія наблюдается въ переходныхъ формахъ, количество ихъ съ 12% нормальныхъ увеличилось до 21,8%. Наоборотъ, процентное содержаніе полинуклеаровъ уменьшено. Среднее нормальное процентное содержаніе ихъ равнялось 67,7%; въ послѣоперационномъ періодѣ количество ихъ понизилось до 49,5%. Эозинофилы количественно увеличились до 6%, равняясь при нормѣ 2,3%.

Такимъ образомъ изъ данныхъ морфологическаго состава крови съ убѣдительностью вытекаетъ, что нормальный ходъ кроветворенія нарушенъ. Несмотря на увеличенія процентнаго содержанія мелкихъ элементовъ, можно думать, что рождаются они въ меньшемъ количествѣ, сравнительно съ нормой; наблюдаемое же увеличеніе ихъ всецѣло должно быть объяснено замедленнымъ развитиемъ ихъ и переходомъ въ высшія формы. По этой причинѣ процентное содержаніе полинуклеаровъ рѣзко уменьшено. Слѣдовательно, функционированіе одной наружной околоцитовидной железы нѣсколько удлиняетъ жизнь животнаго, и тѣ измѣненія въ составѣ крови, которыя наблюдаются чрезъ 12 дней послѣ полнаго удаленія околоцитовидныхъ железъ, при оставленіи этой железы, наступаютъ чрезъ 36 дней.

Нельзя, конечно, эти морфологическія измѣненія разсмотривать, какъ первопричину смерти животнаго,—она скорѣе кроется въ извращеніи физико-химическихъ свойствъ крови, какъ питательно-дыхательной среды и единственного посредника обмѣна веществъ между клѣтками организма и внѣшней средой“.

Опыт № 3.

Собака, самецъ, въ лабораторіи съ 23. XII. 11. Вѣсъ 8500 grm.
t^o 38,5°C.

Въ пищу получаетъ пшеничный кулешъ съ саломъ.

Ч. I. 12. Операция—удалены двѣ gl. parathyreoidae внутреннія, оставлены двѣ gl. parathyreoidae наружнія щитовидная железа.

Спустя мѣсяцъ послѣ операции начала отмѣваться перемѣна въ характерѣ животнаго.—Оно стало вялымъ, неподвижнымъ и начало замѣтно толстѣть. Прожила до 5 мая 1912 г.

Мѣсяцъ и число	Вѣсъ	т ^o	Hb	Fe Крови	Удѣльн. вѣсъ	Щелоч.	Объемъ фор. элем.	Объемъ плазмы	Лимфоц.		Переход.	Голин.	Эозиноф.	
									Малые	Больш.				
Норма	8700	38.7	74	0.572	1045	0.466	51	49	8	8	9	74	1	
	8905	38.7	72	0.5292	1045	0.466	54	46	5	9	11	73	2	
	8892	38.5	73	0.572	1046	0.423	52	48	4	8	12	76	—	
	8930	38.3	70	0.566	1045	0.457	51	49	4	6	16	71	3	
	Среднее.	8857	38.5	72.2	0.5598	1045	0.453	52	48	5.2	8	12	73	1.5
Собака	12	8450	39.4	45	0.2446	1040	0.196	48	52	5	9	20	65	—
	13	8275	38.7	49	0.2854	1038	0.222	49	51	8	7	24	61	—
	16	8776	37.9	45	0.2856	1040	0.197	44	56	9	8	27	56	—
	19	8345	37.5	50	0.2854	1041	0.254	44	56	10	3	14	69	4
	22	8650	39.1	62	0.3672	1042	—	45	55	8	7	13	72	—
	25	9120	37.6	51	0.3446	1039	0.254	42	58	7	10	15	68	3
	30	8595	37.8	59	0.3752	1040	0.176	43	57	10	13	11	65	1
	2/II	8536	37.2	53	0.3446	1040	0.222	43	57	4	6	16	69	5
	7/II	8485	37.2	51	0.3672	1041	0.224	43	57	8	8	12	72	—
	12	8620	37.4	56	0.3672	1042	0.318	42	58	7	8	12	71	2
	20/III	9250	37	50	0.3246	1038	0.295	40	60	12	1	18	69	—
	18/IV	9980	37.2	60	0.4300	1037	0.168	39	61	11	2	22	65	—
	Среднее.	8757	38.1	52.5	0.3351	1040	0.230	43.5	56.5	8.3	7	16	67	1.2

При функционировании въ организмѣ щитовидной железы и двухъ наружныхъ околощитовидныхъ, жизнь животнаго тянется четыре мѣсяца.

Вѣсъ тѣла впродолженіи мѣсяца послѣ операции оставался приблизительно равнымъ нормѣ; во второй половинѣ марта и апрѣля, т. е. спустя 2¹/₂—3¹/₂ мѣсяца послѣ операции вѣсъ тѣла увеличился на 4.4% и на 12.6%, въ среднемъ же вѣсъ остался въ предѣлахъ нормы (—1,1%). Такимъ образомъ количество входящихъ въ со-

ставъ тѣла веществъ, повидимому, не измѣнено, измѣнѣнъ, надо думать, только качественный ихъ характеръ, что видно изъ слѣдующаго.

Температура тѣла въ среднемъ понизилась на $0,4^{\circ}\text{C}$. Въ мартѣ и апрѣлѣ, наряду съ наивысшимъ вѣсомъ тѣла, наблюдается наименьшая температура $37.37.2^{\circ}\text{C}$ (норма 38.5°C).

Измѣненія въ составѣ крови выражаются въ слѣдующемъ.

Содержаніе Hb въ крови съ 72.2 нормальныхъ понизилось въ среднемъ до 52.5 по Fleischl'ю, т. е. на 27.2% . Уменьшилось также и содержаніе въ крови Ее, но процентъ уменьшенія его значительно болѣшій, чѣмъ Hb — 40.1% .

Удѣльный вѣсъ крови понизился въ среднемъ до 1.040 съ 1.045 нормальныхъ.

Щелочная реакція крови, равная при нормѣ 0.453, въ послѣ-операционномъ періодѣ пала до 0.230 мгр. НоOH, т. е. на 49.2% .

Количество кровяныхъ тѣлецъ въ каждой единицѣ объема крови съ 52 уменьшилось до 43.5, соотвѣтственно этому содержаніе плазмы увеличилось до 56.5.

Процентное содержаніе въ крови лимфоцитовъ малыхъ увеличилось съ 5.2% нормальныхъ до 8.3% . Наоборотъ, количество лимфоцитовъ большихъ стало меньшимъ нормы. При нормѣ ихъ было 8% послѣ операциіи — 7% .

Переходныя формы съ 12% нормальныхъ количественно увеличились до 16% .

Процентное содержаніе полинуклеаровъ уменьшено до 67% , вместо нормальныхъ 73% . Количество эозинофиловъ осталось приблизительно въ предѣлахъ нормы. — (1.5% и 1.2%).

По сравненію съ предыдущимъ опытомъ, разница наблюдается въ процентномъ содержаніи лимфоцитовъ большихъ. Развитіе кровяныхъ тѣлецъ и здѣсь затруднено, въ силу чего количество полинуклеаровъ представляется меньшимъ нормы. Уменьшеніе процентнаго содержанія лимфоцитовъ большихъ, можетъ быть объяснено или ослабленіемъ переходомъ въ нихъ лимфоцитовъ малыхъ, или ускореннымъ метаморфозомъ ихъ въ переходныя формы, на стадіи которыхъ кровяные тѣльца остаются болѣе продолжительное, чѣмъ при нормѣ, время.

Поэтому, можно думать, что съ выпаденіемъ функціи двухъ внутреннихъ околосщитовидныхъ железъ, организмомъ теряется регулирующее начало по отношенію къ созиданію высшихъ формъ клѣточныхъ элементовъ.

Опытъ № 4.

Для этого опыта взята въ лабораторію 12. II. 12—собака самець.
Вѣсъ 12340 grm. t^o 38,5°C. Кормъ—пшеничный кулеши съ
саломъ.

17. П. произведена операция—удалены двѣ наружнія gl. Rathyreoidae; оставлены двѣ внутреннія и щитовидная железа.
18. II. и 5 III. рѣзко выраженные судороги.

Собака погибла 22. III. 12, т. е. через 35 дней послѣ операции. Къ концу послѣоперационнаго периода шерсть облѣзла.

Мѣсяцъ и число	Вѣсъ	t°	Fe Крови	Нв	Объемъ			Лимфоц.	Переходн.	Полинук.	Эозин.
					Удѣльн. вѣсъ	Фор. элем.	Плазмы				
15/II	12532	38.3	0,677	70	1047	43	57	0,438	12	8	10
16	12694	38.5	0,686	71	1047	44	56	0,482	9	6	12
17	12785	38.5	0,682	—	1047	42	58	0,436	15	10	9
Среднее.	12673	38.4	681.6	70.5	1047	43	57	0,452	12	8	10.3
19	12630	37.2	0,564	62	1042	40	60	0,376	11	12	14
21	12485	37.7	0,572	60	1043	38	62	0,376	12	23	17
23	12340	38.1	0,556	58	1042	36	64	0,325	8	27	12
25	12122	37.5	0,521	58	1040	37	63	0,354	14	19	15
28	12000	37.5	0,476	47	1039	30	70	0,350	9	27	18
2/III	12200	37.1	0,218	32	1036	20	80	0,310	15	21	20
4	12080	37.6	0,204	30	1035	22	78	0,318	13	21	19
5	11870	37.5	0,320	32	1035	24	76	0,334	12	21	13
6	11700	37.8	0,198	34	1034	22	78	0,348	16	18	16
8	12020	37.4	0,166	29	1035	22	78	0,312	12	33	11
12	12235	37.2	0,210	38	1033	25	75	0,356	14	32	9
16	12160	37	0,202	32	1034	24	76	0,330	10	21	15
17	12000	36.8	0,189	30	1033	23	77	0,350	9	20	14
20	11890	37.4	0,246	30	1032	28	72	0,224	13	20	18
Среднее.	12124	37.4	0,324	41	1037	28	72	0,333	12	22.5	15
										49.5	0.9

Измѣненія въ составѣ крови и въ общемъ *status'ѣ* организма, наступающія при отсутствіи функціи обѣихъ наружныхъ околощитовидныхъ железъ, не аналогичны наблюдаемымъ нами въ предыдущихъ опытахъ и сводятся къ слѣдующему:

Весь тѣла за 35 дней жизни животнаго послѣ операциіи упалъ на 6.1%. Паденіе вѣса на 6% обусловило смерть животнаго. При равномѣрномъ распадѣ всѣхъ тканей гибель животнаго наступаетъ при потерѣ въ 40—50% своего вѣса. Значитъ, здѣсь въ нашемъ

случаѣ происходить распадъ чего то, существенно необходимаго для организма. Температура понизилась въ среднемъ на 1°С.

Содержаніе Fe въ крови съ 0,681.6 нормальныхъ въ среднемъ понизилось до 0,324, т. е. на 52.4%. Въ послѣдній день послѣопер. периода пониженіе равно 78.5%.

Количество Hb съ 70,5 по Fleischl'ю уменьшилось до 41 на 40.4%.

Удѣльный вѣсъ крови въ среднемъ понизился до 1,037 вместо 1047.

Щелочная реакція крови понизилась въ среднемъ съ 0,452 до 0,333.

Наибольшее же пониженіе равное 50,4% наблюдается въ послѣдній день жизни животнаго.

Содержаніе въ крови форменныхъ элементовъ уменьшается, плазмы же наоборотъ увеличивается. Объемъ форменныхъ элементовъ съ 43% понизился до 28%, а объемъ плазмы повысился до 72% вместо нормальныхъ 57%.

Измѣненія въ морфологическомъ составѣ крови суть слѣдующія.

Процентное содержаніе лимфоцитовъ малыхъ, въ противоположность предыдущимъ опытамъ, остается равнымъ нормѣ (12% и 12%). Между тѣмъ, какъ содержаніе лимфоцитовъ большихъ рѣзко увеличивается. При нормѣ ихъ найдено 8%, въ послѣоперационномъ періодѣ—22,5%.

Повышается также процентное содержаніе переходныхъ формъ съ 10,3% до 15% въ среднемъ.

Количество полинуклеаровъ, наоборотъ, рѣзко уменьшается.

Среднее нормальное процентное содержаніе ихъ равняется 69%, при патології—49.5%.

Эозинофины съ 0,7% уменьшились до 0,9%.

Въ строеніи красныхъ кровяныхъ тѣлецъ измѣненій не обнаружено. Окрашиваемость ихъ представляется въ значительной степени ослабленной.

Въ виду того, что лимфоциты малые остаются въ предѣлахъ нормы, можно думать, что рождаемость безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлецъ происходитъ въ нормальныхъ предѣлахъ, затрудненъ только переходъ низшихъ формъ въ высшіе элементы. Съ выпаденіемъ функции одной наружной окколощитовидной железы, процентное содержаніе лимфоцитовъ малыхъ увеличено, съ выпаденіемъ обѣихъ, равно нормѣ.

Опыт № 5.

Собака самка въ лабораторіи съ 10. XII. 11 г. Вѣсъ 5500.
 t° 38,5°С.

Въ пищу получаетъ пшеницій кулемъ съ саломъ.

22/хп произведена операція—экстирпированы двѣ gl. parathyreoideae наружнія и одна правосторонняя внутренняя, щитовидная железа оставлена *in situ*. 30. I. 12. животное погибло. Смерть наступила ночью, поэтому явленія предсмертныя мы не наблюдали.

Изслѣдованіе крови дало нижеслѣдующіе результаты.

Мѣсяцъ и число	Вѣсъ	t°	Fe	Крови	Hb	Удѣльн. вѣсъ	Щелочн.	Лимфоц.		Переход.	Полинук.	Эозиноф.	
								Объемъ форм. элем.	Объемъ плазмы				
16.xii	5690	38.8	0.6968	72	1048	0.426	—	—	—	10	68	6	
17	5590	38.2	0.6968	74	10478	0.469	49	51	9	8	63	10	
19	5650	38.5	0.6969	72	1047	0.414	51	49	10	7	70	5	
21	5470	38.2	—	70	1048	0.426	48	52	6	10	67	6	
Среднее.	5600	38.4	0.6968	72	1.0475	0.434	49.3	50.7	7.7	9.7	8.7	67	6.7
22	5910	38.4	O	п	е	p	a	ц	i	я	48	12	
28	5425	37.2	0.4646	65	1042	0.341	42	58	12	20	8	—	
29	6255	37.5	0.4646	61	1038	0.324	46	54	5	15	8	52	
5/1	5270	37.7	0.4646	58	1032	0.233	43	57	7	14	22	56	
7	5780	37.3	0.4314	60	1036	0.267	41	59	9	23	26	5	
10	5845	37.1	0.4271	62	1035	0.312	40	60	11	14	25	46	
13	4320	38	0.4236	56	1036	—	42	58	8	19	21	53	
16	4618	37.3	0.4378	52	1034	0.280	48	62	12	11	28	48	
21	4490	36.5	0.466	52	1038	0.292	40	60	7	16	23	52	
30	4550	38	0.429	50	1039	0.301	40	60	9	15	25	48	
Среднее.	—	37.5	0.4454	57.3	1.0366	0.294	41.3	58.7	8.8	16.3	20.6	48.9	5.6

Лишеніе организма трехъ околощитовидныхъ железъ обусловливаетъ слѣдующія измѣненія, какъ въ общемъ состояніи его, такъ и въ составѣ крови.

Вѣсъ тѣла равный при нормѣ 5600 понизился къ концу послѣоперационнаго периода до 4550 т. е., на 18.7%.

Температура съ 38,4°С упала до 37 до 37,5°С.

Количество Fe въ крови уменьшилось на 36%, такъ какъ среднее нормальное содержаніе его было равно 0.6968, въ послѣоперационномъ же периодѣ оно стала равнымъ 0.4454.

Уменьшилось также и содержаніе въ крови Hb въ среднемъ

сь 72 до 57.3 по Fleischl'ю, т. е. на 20.4%. Такимъ образомъ проценты уменьшения Hb и Fe не одинаковы, но вторая величина превышаетъ первую.

Щелочная реакція крови понизилась въ среднемъ до 0,294, т. е. на 32,2%.

Объемные отношенія между форменными элементами и жидкой составной частью крови—плазмой измѣнились въ сторону увеличенія процентнаго содержанія плазмы и уменьшениія количества кровяныхъ тѣлещъ.

Удѣльный вѣсъ крови, стоящій отчасти въ зависимости отъ этихъ объемныхъ отношеній, съ 1047 понизился до 1036 или на 22.9%.

Процентное содержаніе молодыхъ и зрѣлыхъ формъ безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлещъ рѣзко увеличено. Среднее нормальное количество лимфоцитовъ малыхъ 7,7%, въ послѣоперационномъ періодѣ оно увеличилось до 8,8% т. е. на 14.3%. Количество лимфоцитовъ большихъ увеличилось до 16.3%, будучи равно при нормѣ въ среднемъ 9.7%.

Переходныя формы являются также количественно увеличенными съ 8.7% до 20.6%, т. е. на 136.8%. Процентное содержаніе полинуклеаровъ, наоборотъ, уменьшено. Среднее нормальное содержаніе ихъ было равное 67%, въ послѣоперап. періодѣ понизилось до 48,9% т. е., на 27%. Такимъ образомъ изъ разсмотрѣнія таблицы морфологическаго состава крови животнаго, имѣющаго нормально функционирующій только лѣвостороннюю внутреннюю околощитовидную железу, съ несомнѣнностью обнаруживается и увеличенная рождаемость безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлещъ, и ослабленный, переходъ ихъ въ полинуклеары.

Итогирия вышеизложенное мы должны отмѣтить, что нарушение цѣлости аппарата околощитовидныхъ железъ обусловливаетъ значительно выраженная измѣненія въ общемъ состояніи организма и въ составѣ крови, которая сводится къ слѣдующему.

При полной экстирпациіи всѣхъ околощитовидныхъ железъ продолжительность жизни животнаго равняется въ среднемъ 12 дніемъ. Вѣсъ животнаго за этотъ періодъ упалъ на 6%. Такая небольшая потеря въ вѣсѣ, конечно, не могла повести животное къ смерти, если бы всѣ ткани и органы организма, распадаясь равномѣрно, дали бы въ общемъ 6%.

Скорѣе можно предполагать, что въ потеряхъ вѣса участвовала какая-либо одна ткань, напр. нервная, убыль 6% вѣса которой обусловило невозможность жизни организма.

При функционировании въ организме одной наружной лѣвосторонней околощитовидной железы, жизнь тянется 36 дней; уменьшение вѣса тѣла равняется 1.5%.

Оставленіе въ организме двухъ наружныхъ околощитовидныхъ железъ удлиняетъ жизнь животнаго до четырехъ мѣсяцевъ, вѣсъ же его остается въ предѣлахъ нормального. Такимъ образомъ организмъ количественно не дефицировался на счетъ своихъ составныхъ, скорѣе, надо думать, въ немъ происходять измѣненія качественного характера, такъ какъ въ послѣоперационномъ періодѣ наступили рѣзко выраженные трофическія разстройства: выпаденіе шерсти, отечность кожи, общая одутловатость, и измѣнился характеръ животнаго—оно сдѣлалось апатичнымъ неподвижнымъ.

При функционировании въ организме двухъ внутреннихъ gl. parathyreoid. жизнь тянется 35 дней. Вѣсъ тѣла за это время понизился на 6,1%, т. е. на столько же, на сколько въ первомъ опыте, гдѣ были удалены всѣ околощитовидныя железы. Поэтому, надо думать, причина смерти животнаго въ обоихъ опытахъ одинакова.

Продолжительность послѣоперационнаго періода равняется 37 дніемъ, при функционировании въ организме одной внутренней правосторонней околощитовидной железы. Вѣсъ тѣла упалъ на 18%.

Такимъ образомъ вѣсъ тѣла въ 1, 2, 4 и 5 опытахъ падаетъ.

Въ организме животнаго, слѣд., распадъ тканей собственнаго тѣла превалировалъ надъ построениемъ ихъ изъ приносимаго питательнаго материала. Обусловиться это могло нѣсколькими возможностями.

Или въ организме процессы синтетические, процессы возстановленія, имѣющіе назначеніемъ образованіе необходимаго для жизни тканей строительного материала, съ удаленіемъ околощитовидныхъ железъ, извращаются, вслѣдствіе чего не происходитъ образованіе соединеній съ большимъ молекулярнымъ вѣсомъ изъ соединеній малаго молекулярнаго вѣса, не происходитъ освобожденіе скрытой въ нихъ энергіи, а посему вѣсъ тѣла падаетъ.

Возможно допустить, что въ организме преобладали дезассимиляціонные процессы, имѣющіе основой своей усиленіе процессовъ распада по отношенію ко всѣмъ химическимъ составнымъ или же по отношенію къ какой-либо одной изъ нихъ.

Можетъ быть, съ выпаденіемъ функций околощитовидныхъ железъ, удаленіе продуктовъ распада, докисленіе ихъ до выводимыхъ изъ нѣдръ самой клѣтки веществъ, затруднено, въ силу чего они своимъ присутствиемъ въ клѣткѣ, отравляя ее, задерживаютъ нормальное теченіе процессовъ жизни.

Гибель животного однако не находится въ зависимости отъ вѣсовыхъ потерь—онѣ не дошли до роковыхъ 45—50%.

Иные причины обусловили ее, къ выясненію которыхъ мы отчасти приближаемся путемъ нашихъ экспериментовъ.

Щелочность крови во всѣхъ опытахъ послѣ того или другого нарушенія цѣлостности аппарата щитовидныхъ железъ понижается.

Это пониженіе можетъ обусловиться слѣдующими причинами:

- a) количественнымъ уменьшеніемъ солей генераторовъ ея или
- b) накопленіемъ въ организмѣ кислыхъ продуктовъ обмѣна, нейтрализующихъ ее.

По современному состоянію въ физической химіи вопроса о реакціяхъ признается, что степень ея обусловливается присутствиемъ въ растворѣ свободныхъ Н или ОН іоновъ въ извѣстной концентрації.

Въ случаяхъ, когда они входятъ въ полное взаимное обмѣнное разложеніе, т. е. при равновѣсіи ихъ, реакція данной жидкости будетъ нейтральной. При преобладаніи же іоновъ Н и ОН, жидкости сообщаются или кислая или щелочная реакція.

По мнѣнію большинства ученыхъ, кровь признается за жидкость щелочной реакціи. Такъ какъ проявленіе всякаго рода дѣятельности клѣтокъ и тканей организма связано съ непрерывно совершающимися процессами разрушенія и восстановленія потраченного, то, для поддержанія щелочной реакціи на извѣстной степени, существенно необходимо присутствіе тѣхъ веществъ, которыя являются генераторами свободныхъ Н. іоновъ. Отсутствіе этихъ послѣднихъ или преобладаніе въ крови свободныхъ ОН іоновъ обусловить измѣненіе реакціи крови въ сторону пониженія степени щелочности.

Въ нашихъ опытахъ, слѣд., непосредственное физиологическое дѣйствіе Н іоновъ ослабѣваетъ. Кровь дѣлается менѣе щелочной, а слѣд., функция тканевого дыханія,normally стоящая въ зависимости отъ степени щелочности крови, имѣющая своимъ назначеніемъ окисленіе и экскрецію продуктовъ обратного метаморфоза, становится менѣе совершенной, менѣе благопріятное вліяніе оказываетъ она на процессы, какъ ассимиляціонные, такъ и дезассимиляціонные.

Содержаніе Нв и Fe въ крови во всѣхъ опытахъ понижается.

Уменьшеніе процентнаго содержанія въ крови этихъ веществъ указываетъ на перестройку химического состава клѣточныхъ элементовъ кровяной ткани въ сторону ихъ упрощенія, на обратный ходъ развитія и дифференціаціи крови.

Проф. А. В. Репревъ говорить, что „количество Нв растетъ

оть низшихъ животныхъ къ высшимъ, оть младенческаго возраста къ зрѣлому¹⁾.

По изслѣдованіямъ Abderhalten'a²⁾ „абсолютныя количества Нв меныше всего при рожденіи, но постепенно повышаются въ періодъ кормленія молокомъ матери“.

Слѣдовательно, съ уменьшеніемъ въ крови животнаго Fe и Нв, нормальныя физіологическія функциональныя свойства красныхъ кровяныхъ тѣлцецъ, свойства связыванія содержащимся въ Нв желѣзомъ кислорода ослабѣваютъ. Ослабѣваютъ поэтому и извращаются процессы тканевого дыханія и внутриорганнаго окисленія, имѣющіе своимъ назначеніемъ поддержаніе строго физіологическаго равновѣсія между образованіемъ въ организмѣ и экскреціей изъ него продуктовъ обратнаго метаморфоза клѣтокъ тканей. Причина такого уменьшенія Fe и Нв, нужно думать, кроется въ нарушеніи синтетическихъ процессовъ организма.

Объемъ форменныхъ элементовъ уменьшается, объемъ плазмы увеличивается. Кровяныя тѣльца слѣд. или уменьшаются въ числѣ, или становятся меньшими по величинѣ, или же, наконецъ, кровь становится гидреничнѣе. Во всѣхъ случаяхъ это будетъ говорить о перерожденіи крови—я атрофіи количественнаго или качественнаго характера.

Измѣненія процентныхъ соотношеній отдѣльныхъ видовъ безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлцецъ выражаются въ рѣзкомъ повышеніи процентнаго содержанія лимбоцитовъ малыхъ въ 1, 2, 3 и 5 опытахъ, большихъ въ опыте № 1, № 2, № 4 и № 5, переходныхъ формъ во 2, 3, 4 и 5 опытахъ и уменьшеніи переходныхъ въ опытѣ № 1 и во всѣхъ опытахъ—полинуклеаровъ.

Такая картина крови стоить въ полномъ соотвѣтствіи съ разбранными измѣненіями въ составѣ крови, вполнѣ подтверждая высказанную нами мысль объ обратномъ развитіи кровяной ткани, о перерожденіи ея клѣточныхъ элементовъ.

Повышеніе содержанія въ крови безцвѣтныхъ кровяныхъ тѣлцецъ можетъ оказаться извѣстное благопріятное вліяніе на процессы ассимиляціи и дезассимиляціи вообще и на ферментативные процессы въ особенности только въ томъ случаѣ, когда преобладающимъ большинствомъ ихъ, какъ при нормѣ, будуть зрѣлые формы, такъ какъ

¹⁾ Проф. Репревъ. Основы общей и экспериментальной патологии. Харьковъ. 1908, стр. 505.

²⁾ А. М. Черевковъ. Руководство къ изученію нормальной физиологии человѣка. Харьковъ. 1907.

чрезвычайно важная и высокая физиологическая роль, которая при-
надлежит безцветным кровяным тельцам, носящим в себе
защитительные силы организма, не может быть отдана молодым, незрелым, недостаточно дифференцированным формам.

С развитием учения о ферментативной функции безцветных кровяных тельц, все более и более выступает громадная роль в этих процессах полинуклеарных лейкоцитов.

Таким образом изменение процентных соотношений отделяемых видов безцветных кровяных тельц, наступающее после нарушения целостности аппарата околоситовидных желез, есть, без сомнения, лишь внешнее проявление нарушения более глубоких, более интимных процессов, в основе которых лежит извращение химической саморегуляции между отделяемыми внутренне секреторными железами.

Охватывая общим взором влияние на организм выпадения функции околоситовидных желез, нельзя не признать всей важности их для нормальной жизни всего организма и в частности — кровянной ткани.

Отсутствие влияния их на кровь вызывает резкое изменение со стороны связующих O_2 веществ — Hb и Fe, понижает щелочность крови, уменьшает объем форменных элементов и производить резкое изменение со стороны лейкоцитарных процентных взаимоотношений и, вероятно, влияет ради этого на ферментативные процессы организма.

Что же касается ближайшего действия выпадения внутреннего секрета околоситовидных желез, нарушающего сложнейший механизм тончайших взаимоотношений отделяемых органов и тканей животного организма, механизм химической саморегуляции, который осуществляется путем внутреннего секрета, то предъявляется интересный вопрос: не представляет ли собой секрет околоситовидных желез гормон, содействующий клеткам тканей разуваивать до положенного по физиологическому шаблону предела приносимый к ним питательный материал и синтезировать из него высшие формы белковых и других протоплазматических соединений.

Заканчивая настоящую работу я позволю себе высказать надежду, что дальнейшее мои исследования по этому вопросу, поставленные с целью выяснения ферментативной функции лейкоцитов, пролягут некоторый свет на физиологическую роль околоситовидных желез, лишив организма которых обуславливает такая резкое изменение и со стороны крови, и со стороны газо и обмена веществ.